

**Zpráva o situaci v oblasti veřejného pořádku a vnitřní bezpečnosti  
na teritoriu Ústeckého kraje  
za rok 2007 ve srovnání s rokem 2006**

**1. Úvodní přehled o zjištěné trestné činnosti za rok 2007 ve srovnání s rokem 2006**

kriminalita celkem	34 632	(+1826)
kriminalita na 10 tis. obyvatel	421	(+22)
objasněno trestných činů	18 831	(+541)
stíháno osob	16 686	(+239)
objasněnost v %	54,4 %	(-1,4 %)
zkrácené přípravné řízení – počet tr. činů	5 111	(+778)

**1.1. Územní rozložení kriminality, teritoriální rozdíly:**

kriminalita v okresech (vždy dva okresy):

nejvyšší počet trestných činů	Chomutov	6 551 (+762)
	Teplice	5 834 (+141)
nejvyšší počet tr. činů/10 tis. obyv.	Chomutov	524 (+61)
	Most	461 (+22)
nejnižší počet tr. činů	Louny	2 727 (+188)
	Litoměřice	4 201 (+343)
nejnižší počet tr. činů/10 tis. obyv.	Louny	317 (+22)
	Děčín	341 (+11)
nejvyšší % nárůst tr. č.	Chomutov	13,2 %
	Litoměřice	8,9 %
nejvyšší % pokles tr. č.	Ústí n. L.	-0,4 %
	(ostatní nárůst)	

Celkově způsobené škody	1 113 mil. Kč (-45,1 %)
Zajištěné hodnoty	8 mil. Kč (-93,9 %)

**2. Kriminogenní faktory v Ústeckém kraji a vybraných okresech**

V základních příčinách a okolnostech vedoucích k páčání trestné činnosti v teritoriu Ústeckého kraje (dále jen „kraj“) nedošlo k žádným podstatným změnám. I nadále měla negativní vliv dlouhodobě přehlížená a neřešená problematika vzniku městských částí s vysokou koncentrací rodin plně závislých na státní sociální podpoře, rodin žijících v holobytech, bezdomovců, příslušníků rodin rómských komunit a osob, které se na toto prostředí nabalují. Z tohoto prostředí se rekrutují party nezletilců a mladistvých, které ve větší míře páchají pouliční násilnou a majetkovou kriminalitu, která se velmi obtížně řeší, často není ani hlášena a pachatelé tak většinou zůstávají v anonymitě a bez potrestání. Toto prostředí určuje další předpoklady k páčání závažnější kriminality, a to již v rámci většího teritoria. Dalším hlediskem jsou jak stávající tak i nově vznikající nákupní i průmyslové zóny, které zajišťují větší množství možných objektů napadení a anonymitu pachatelů. Přetrvává vysoká migrace obyvatel, včetně cizinců, což je dáno geografickým uspořádáním kraje - rozsáhlé příhraniční a turistické oblasti.

Nepříznivý vliv na nápad trestné činnosti mají i některá vnitřní hlediska policie, zejména nedostatek financí s nerovnoměrnou možností jejich čerpání, což mnohdy vede k omezování výkonu služby, nedostatečnému technickému vybavení či byrokratický nárůst

administrativy a přibývající úkoly policie, jako např. řešení domácího násilí, nové skutkové podstaty trestných činů a v neposlední řadě snižující se stavy policistů.

- *Vzhledem k dobrým výkupním cenám zůstal rizikový faktor neustále se zvyšující poptávka po barevných kovech.*
- *Dopravní situace byla negativně ovlivněna problematickým stavem na přerušeném úseku dálnice D 8 v Lovosicích, kde došlo k mnohonásobnému nárůstu zejména nákladní dopravy.*

### 3. Pachatelé trestné činnosti

V průběhu roku 2007 bylo v kraji stíháno a vyšetřováno 16 686 osob, což odpovídá v procentuálním vyjádření nárůstu o 1,5 %. Vyjma Policie České republiky okresní ředitelství (dále jen „okresní ředitelství“) Děčín, Most a Ústí nad Labem se zvýšil též počet stíhaných osob. Nejvíce osob v absolutním počtu stíhalo okresní ředitelství Chomutov (3091 osob) a Teplice (2 773 osob), přičemž v Chomutově byl i nejvyšší procentuální nárůst (+14,8 %).

Celkové mírné zvýšení počtu stíhaných osob se promítlo i ve vyšším počtu stíhaných recidivistů. Celkem bylo stíháno 7 683 recidivistů, což znamenalo zvýšení ve srovnání s předchozím rokem o 1,8 %, včetně zvýšení jejich podílu na všech stíhaných a vyšetřovaných osobách v kraji na 46,0 % (+0,1 %). Recidivisté spáchali v rámci objasněné kriminality 10 392 (+5,2 %) trestných činů, proto se jejich podíl na objasněné celkové kriminalitě zvýšil na 53,8 % (+1,2 %). Největší podíl recidivujících pachatelů v rámci objasněné trestné činnosti byl na skutcích i stíhaných osobách u okresního ředitelství Ústí nad Labem. Struktura spáchaných trestných činů recidivisty se příliš nezměnila, nejvíce se podíleli na majetkové kriminalitě, především na krádežích věcí z motorových vozidel a na krádežích vloupáním do restaurací, víkendových chat a obchodů.

Trestná činnost občanů cizí státní příslušnosti (dále jen „cizinci“) se ve srovnání s rokem 2006, stejně jako v celé republice, opět zvýšila. Tyto osoby spáchali na území kraje celkem 597 (+43) trestných činů a bylo jich stíháno 524 (+44). Nejvíce deliktů se dopouštěli cizinci opětovně na Teplicku (135), dále na Chomutovsku (114) a na Děčínsku (107), nejméně na Lounsku (43).

Jako poměrně stabilizovanou a stagnující lze z dlouhodobého hlediska hodnotit protiprávní činnost<sup>1)</sup> mládeže<sup>2)</sup>. V porovnání s předchozím obdobím se však zvýšil počet takových skutků spáchaných mládeží o 8,4 % na 1 237 skutků. Z pohledu stíhaných a vyšetřovaných osob došlo téměř k absolutní stagnaci, konkrétně bylo stíháno 753 mladistvých a 331 dětí. Vzhledem k významnému celkovému nárůstu kriminality na Chomutovsku se tento nárůst projevil i v kapitole mládeže, kde mládež spáchala 271 skutků (+108). Naopak nejméně skutků spáchala mládež na Ústecku 96 (-43). Skladba protiprávních činů mládeže nedoznala podstatnějších změn, přesto byl její podíl vysoký např. u pohlavního zneužívání, šíření toxikomanie, loupeží a u krádeží jednostopých motorových vozidel. V jednom případě byla zaznamenána účast mladistvého na spáchání trestného činu vraždy. Z hlediska struktury trestných činů byl u dětí i mladistvých z důvodu legislativní změny markantní nárůst ve zbývajících kriminalitě (+109,8 %).

- *V květnu 2007 bylo šetřeno ublížení na zdraví v základní škole v Mostě. Žáci osmé třídy během přestávky si nahrávali simulovanou rvačku, přičemž došlo k těžkému zranění spolužáka.*

<sup>1)</sup> Trestný čin spáchaný mladistvým se nazývá provinění (srov. § 6 zák. č. 218/2003 Sb., o soudnictví ve věcech mládeže).

<sup>2)</sup> Mládeží se rozumí děti a mladiství. Dítětem se rozumí osoba mladší patnácti let, tzn. ten, kdo v době spáchání činu jinak trestného nedovršil patnáctý rok věku. Mladistvým se rozumí ten, kdo v době spáchání provinění dovršil patnáctý rok a nepřekročil osmnáctý rok svého věku. (srov. § 2 zák. č. 218/2003 Sb., o soudnictví ve věcech mládeže).

#### 4. Oběti trestné činnosti

Za období roku 2007 bylo evidováno 3388 obětí trestných činů, což je nárůst o 21 osob. Zvýšení bylo zaznamenáno v oblasti dětských obětí +14,7 % a u dospělých +0,4 %, naopak poklesl počet obětí u mladistvých o 13,7 %. Zastoupení pohlaví mezi oběťmi se v hodnoceném období mírně posunulo tak, že se zvýšil počet obětí mužského pohlaví (1665; +88) proti ženskému (1506; -55).

Závažnější dopad na oběti trestné činnosti měla zvláště závažná násilná trestná činnost v rámci „domácího násilí“, kde je navíc vysoká latence. V praxi je využíváno zkušeností proškolených policistů pro specializovanou práci s oběťmi trestného činu a to v rámci pilotního programu MV ČR pod názvem „Bílý kruh bezpečí“. Rovněž policie velmi úzce spolupracuje s „Donacentrem“ v Ústí nad Labem, což je poradna pro osoby ohrožené domácím násilím občanského sdružení Spirála.

- *K problematice domácího násilí se podařilo ve spolupráci s oddělením sociálně právní ochrany Magistrátu města Mostu a za metodické spolupráce občanského sdružení Spirála zrealizovat dnem 14. května 2007 založení interdisciplinárního týmu. V týmu jsou zastoupeni Okresní ředitelství PČR Most, odbor sociálních věcí magistrátu, městská policie a dále občanská sdružení Občanská sdružení Diakonie Most, Linka duševní tísně Most, Oblastní charita Most, Středisko výchovné péče Most, Most k naději Mostu, Fond ohrožených dětí, dále pak přímo funkční pozice náměstka primátora magistrátu. Přípravné práce pro vznik interdisciplinárního týmu probíhají i na Litvínovsku.*
- *Případ týrání svěřené osoby matkou byl řešen v Mostě. V březnu 2007 bylo sděleno obvinění pro týrání a úmyslné ublížení na zdraví. Poškozená (ročník narození 2005) byla hospitalizována s krvácením do mozku, četnými hematomy, těžkou dehydratací a v zanedbaném stavu. Následkem toho došlo u ní k těžké poruše vědomí.*

#### 5. Přestupky

Situaci na úseku přestupků lze hodnotit jako stabilizovanou, neboť službou pořádkové policie a železniční policie bylo evidováno formou spisu celkem 28 278 přestupků, což je nárůst 202 případů. Objasněno bylo celkem 14 618 přestupků (-539). Z celkového počtu přestupků bylo 17 423 (-53) majetkových přestupků a objasněno jich bylo 6 243 (-346). Nejvíce přestupků eviduje opětovně okresní ředitelství Děčín a Teplice.

Přestupků vyřízených službou pořádkové policie a železniční policie na místě v blokovém řízení bylo celkem 28 364 v hodnotě 14,8 milionu korun. Z výše uvedených přestupků bylo 4 511 dopravních přestupků v hodnotě 2,1 mil. Kč.

#### 6. Majetková kriminalita

V hodnoceném období podíl majetkové kriminality na celkové trestné činnosti stagnoval, neboť sice stoupl počet celkově evidovaných trestných činů, ovšem úměrně tomu vzrostl též počet majetkových trestných činů. V součtu evidovala okresní ředitelství celkem 20 546 majetkových trestných činů (+5,7 %), přičemž objasněno jich bylo 6700 (-0,6 %). Nejvíce majetkové kriminality evidovali v Chomutově 3983 trestných činů, naopak nejméně na Lounsku 1564, což však bylo způsobeno mimo jiné též nejnižším celkovým nápadem trestné činnosti. Byl evidován největší počet objasněných skutků v porovnání s ostatními vyššími územně samosprávnými celky, což znamenalo též nejvyšší objasněnost v České republice - 32,6 %. Celorepublikový průměr objasněnosti činil 17,7 %.

V kategorii krádeže vloupáním bylo celkem spácháno 6 035 trestných činů, což je o 10,5 % více než v předchozím období. Toto zvýšení bylo patrné ve všech okresních ředitelstvích, nejmarkantněji v Chomutově (+24,5 %) a v Lounech (+11,7 %). U krádeží

vloupáním do bytů a rodinných domů byl zaznamenán nárůst o 13,6 %, u obchodů nárůst o 9,7 % a u chat o 5 %.

*U krádeží vloupáním do víkendových chat převládalo nekvalifikované napadení objektu za použití hrubé síly, kdy pachatelé k vloupání často používali různých nalezených předmětů v okolí objektu. Nejčastěji byly napadány zahrádkářské kolonie. Sériová trestná činnost u této problematiky byla zaznamenána u osob, které se vrací z výkonu trestu. Standardní byl způsob provedení i u vloupání do bytů, a to rozlomením vložky zámku, vyražením dveří nebo vytlačení okna. V poslední době se častým zájmem pachatelů stávají krádeže stavebního materiálu v rozestavěných nebo rekonstruovaných domech.*

*Na zvýšený nápad bylo reagováno cílenými bezpečnostními akcemi v zájmových oblastech, což vedlo v druhém pololetí 2007 ke snížení počtu zjištěných věcí jak u víkendových chat, tak bytů a rodinných domků. Ke zkvalitnění vyhodnocování nápadu byl vytvořen interní informační systém „Série“, který umožňuje na základě shodných znaků a indicií vyhledávat sériovou trestnou činnost v rámci správy kraje.*

V kapitole krádeží prostých se nepatrně zvýšil počet evidovaných trestných činů. V roce 2007 bylo celkem spácháno 13 051 krádeží, což je o 2,9 % více. Největší nárůst této kriminality byl na Litoměřicku.

*Zcela nově byly zaznamenány opakované případy krádeží stavebních kolových strojů a krádeže hotových výrobků ze skladů v nově vznikajících zahraničních firmách průmyslových zón. Rovněž se značně rozšířily případy krádeží bankomatů.*

*V hodnoceném období byl rovněž zaznamenán opětovný nárůst krádeží barevných kovů, a to jak v různých objektech, tak i ve volném terénu včetně případů narušování bezpečnostních zařízení na železnici. S tragickými následky skončil případ sběračů kovů v České Kamenici (DC), kde dvě osoby zemřely a jedna byla těžce zraněna následkem jejich zavalení ve staticky narušeném objektu, a tragicky mohl skončit i případ narušení dálkovodu (demonování objímek a šroubů) se směsí kapalných uhlovodíků z Chemopetrolu a.s. v Litvínově.*

Co se týče tzv. autokriminality tak i zde došlo k nárůstu evidovaných trestných činů. U krádeží motorových vozidel o 4,4 % a u krádeží věcí z motorových vozidel o 14,9 %. Nejvíce odcizených motorových vozidel bylo na Teplicku 430 a Chomutovsku 356, nejméně na Lounsku 212. Objasněnost u odcizených vozidel činila 25,7 %. Nejvíce odcizených věcí z motorových vozidel bylo na Chomutovsku 909 případů a na Teplicku 828, nejméně na Lounsku 189. Objasněnost u odcizených věcí z vozidel činila 21,8 %.

*Nárůst krádeží věcí z motorových vozidel svědčí o trvalé neopatrnosti majitelů vozidel, kteří ponechávají ve vozidlech na sedadlech osobní věci, nákupy i cennosti. Přijatá preventivní opatření se zřejmě pro stereotypní opakování mají účinkem. Krádeže motorových vozidel se často stávají terčem organizovaných a kvalifikovaných skupin pachatelů, které využívají kvalitní technické prostředky a odcizená vozidla v mnoha případech po změně identifikace vyvážejí mimo území ČR. Současným trendem zlodějů aut je tzv. „ježek“. Jedná se o chip se čtyřmi vývody a to pro každou typovou řadu vozidel koncernu Volkswagen. Po připojení „ježka“ před řídicí počítač se tento nastaví do základních servisních hodnot, vypne se imobilizér a pachatel s vozidlem odjíždí. Celá operace trvá jednu až jednu a půl minuty.*

- *V březnu 2007 bylo přikročeno ve spolupráci s ÚOOZ SRN Regensburg k realizaci organizované skupiny pachatelů série krádeží motorových vozidel na území SRN. Na základě evropských zatýkacích rozkazů vydaných Státním zastupitelstvím v Drážďanech byli zadrženi 4 pachatelé z okresu Děčín.*
- *Objasněna byla krajská série krádeží motorových vozidel. Pachateli z Děčína bylo do současné doby prokázáno 16 případů krádeží (v působnosti okresních ředitelství v TP,UL,MO,CL,LT) s celkovou škodou 5,3 mil. Kč.*

- *Objasnění krajské série krádeží užitkových vozidel v okrese Ústí n. L., kdy pachatelé bylo prokázáno 16 případů s celkovou škodou 894 tis. Kč.*
- *V šetření je série krádeží a podvodů na seniorech, kdy pachatelé pod záminkou nabídky zboží vnikají do bytů a rodinných domků, kde využívají bezbrannosti poškozených a odcizují převážně finanční hotovost, šperky apod. V rámci kraje od počátku roku bylo vyhodnoceno 47 případů (nejvíce v MO, TP a UL) se škodou přesahující 1 milion Kč.*
- *Krajská série krádeží vloupáním do kanceláří a firem, kdy pachatelé vnikají do objektů a napadají trezor nebo pokladny s uloženou finanční hotovostí. Do série bylo zařazeno 8 případů v okrese Teplice a Ústí n. L. s celkovou škodou 750 tis. Kč.*
- *Šetří se série krádeží vloupáním do objektů benzínových čerpacích stanic, kam pachatelé vnikají po rozbití skleněné výplně dveří nebo výlohy a odcizují především tabákové výrobky a finanční hotovost. Vyhodnoceno bylo 12 případů (DC, LT, LN) s celkovou škodou 900 000,- Kč.*
- *V šetření je vloupání do dvou lokomotiv ČD v Chomutově, kde odcizením měděné elektroinstalace, plechových vrat, čerpadel, atp. vznikla škoda 3,1 mil. Kč.*

## 7. Hospodářská kriminalita

V roce 2007 došlo k významného poklesu hospodářských trestných činů, čímž se zlomil negativní trend trvající od roku 2004 a který souvisel zejména s enormním nárůstem nápadu úvěrových podvodů. Celkem bylo spácháno 3 799 hospodářských deliktů, což je o 590 skutků méně než v roce 2006. Téměř 33 % pokles nápadu zaznamenalo okresní ředitelství Teplice a dále téměř 19 % Ústí nad Labem, kde však zůstává nejvíce takových deliktů, konkrétně 697. Mírný nárůst byl evidován pouze v Chomutově a to o 9,3 %. Celkový pokles nápadu této kriminality způsobil těž menší počet stíhaných a vyšetřovaných osob 3011 (-17,8 %) i zmenšení podílu hospodářské kriminality na celkové trestné činnosti o 2,4 % na 11,0 %. Objasňenost hospodářské kriminality činila 75,8 %, což znamenalo v porovnání s ostatními vyššími územně samosprávnými celky 2. místo.

Ačkoliv významně klesl nápad trestného činu úvěrového podvodu o 18,7 %, celkem 1 821 případů, stále zaujímá tato skutková podstata téměř 48 % nápadu všech hospodářských deliktů. *Svůj vliv mají i informace o nezákonnosti uvádění nepravdivých údajů při uzavírání úvěrových smluv a stíhání značného počtu osob, které se dostávají do povědomí veřejnosti.* Druhým nejpočetnějším hospodářským trestným činem bylo neoprávněné držení platební karty, kterých bylo evidováno 754 případů (+14). Přes 16 % pokles nápadu zůstává třetím nejpočetnějším deliktem podvod s 326 skutky. Škoda způsobená hospodářskými trestnými činy dosáhla 419,2 mil. Kč (-68,6 %) a podařilo se zajistit 170 tis. Kč (-99,9 %).

K určitému zlepšení došlo i v oblasti hospodářské kázně a daňové problematiky, a to zejména v zlepšení činnosti příslušných státních orgánů (konkurzní soudy, finanční úřady, živnostenské úřady atp.), takže pachatelům této závažné trestné činnosti se postupně zužuje prostor pro jejich působení. Přesto v důsledku vysokého nápadu a velké zatíženosti pracovníků hospodářské kriminality je problematické se této latentní trestné činnosti více věnovat. Policisté jsou neustále zatěžováni především administrativními úkoly trestního řízení a prostor pro vyhledávání a rozpracování závažné hospodářské trestné činnosti se tím značně zužuje. Stále více se projevuje odchod zkušených pracovníků, který vyvrcholil na konci roku 2007, kdy z některých oddělení odešla až třetina zkušených „operativců“ a vyšetřovatelů. Tento odliv zkušeností nelze novými nástupy ihned nahradit. Nově ustanovení vyšetřovatelé nebudou v produktivitě práce zpočátku odvádět možné maximální výkony.

*Pro příští období je třeba klást větší pozornost na operativní činnost, vycházet při tom z liniového členění a zvýšenou pozornost věnovat liniím, které vyžadují dlouhodobou a koncepční práci, zejména v oblasti životního prostředí, duševního vlastnictví a bankovníctví.*

*Větší pozornost je třeba věnovat otázce korupce, a to především v oblasti zadávání veřejných zakázek. V oblasti trestního řízení je třeba se zaměřit především na jeho kvalitu, na zvyšování odbornosti zpracovatelů, těsnější spolupráci se státním zastupitelstvím a na důslednou kontrolu průběhu trestního řízení vedoucími pracovníky všech stupňů řízení.*

*V oblasti bankovníctví a na kapitálovém trhu jsou i nadále zjišťovány především klasické podvody, zneužívání důvěrných informací a trestné činy proti měně. Pachatelé za účelem neoprávněného získání bankovních produktů předkládají žádosti s nepravou identitou a další padělané nebo pozmeněné dokumenty. Postup bank a dalších subjektů působících v této oblasti je obezřetnější, než tomu bylo v minulosti.*

- *V únoru 2007 bylo sděleno obvinění pro trestný čin úvěrový podvod pachateli (stíhán na svobodě), který jako ředitel firmy se sídlem v Ústí nad Labem použil neoprávněně část účelové dotace od Státního fondu životního prostředí ČR na krytí nákladů vzniklých při celkové rekonstrukci malé vodní elektrárny ve Svobodě nad Úpou u Trutnova ve výši 7.136.500,-Kč. Svým jednáním tak způsobil Státnímu fondu životního prostředí ČR škodu ve výši 3.222.850,-Kč.*
- *V šetření je případ zkrácení daně v Meziboří (MO), kdy pachatel jako jednatel společnosti zaevidoval do účetnictví fiktivní faktury, a uplatnil tak neoprávněný nárok na odpočet daní ve výši 39,3 mil. Kč.*
- *V červenci 2007 bylo sděleno obvinění z podvodu pachateli z Chomutova. Obviněný jako majitel firmy neoprávněně čerpal účelové dotace z prostředků státního rozpočtu ČR na Regionální program rozvoje severozápadních Čech pro výrobu betonářského zboží. Způsobené škoda 24,8 mil. Kč.*
- *Zahájeno bylo trestní stíhání proti známému pachateli z Varnsdorfu (DC) pro porušování nehmotných práv. Obviněný si neoprávněně zhotovil v paměti počítače rozmnoženiny 729 titulů software, čímž zasáhl do práv 340 českých a většinou zahraničních autorů. Škoda přes 50 mil. Kč.*

## **8. Korupce**

V průběhu roku 2007 byly realizovány 2 případy přijímání úplatku (-1), 4 případy podplácení (-1), ale žádný případ nepřímého úplatkářství, stejně jako předchozí období. Všechny zjištěné trestné činy byly objasněny.

*Byla přijata opatření ve směru prevence, konkrétně zvýrazněním informací protikorupčních opatření s umístěním upozornění v místech veřejnosti přístupných v rámci všech policejních služeben a objektů v okrese.*

## **9. Násilná kriminalita**

V kapitole násilné kriminality došlo v hodnoceném období k mírnému poklesu nápadu kriminality o 2 % na 2196 trestných činů při objasněnosti 76,2 %. Nejvíce těchto deliktů evidovali v Mostě a v Chomutově, naopak nejméně na Lounsku. U trestného činu ublížení na zdraví došlo k nárůstu o 20 skutků na celkových 612 případů, u loupeže došlo k poklesu o 25 činů na konečných 554 loupeží. Vydírání bylo evidováno 171 (+13), porušování domovní svobody 300 (+12), nebezpečného vyhrožování 220 (-44).

*Tak jako v minulých letech tvořily značnou část nápadu pouliční loupeže a loupežná přepadení personálu obchodů, restaurací a heren. Nejvíce jsou zatíženy městské aglomerace a z pohledu motivace pachatelů stoupá velmi výrazně podíl drogově závislých osob, opatřující si tímto způsobem finanční prostředky. Vzrůstá brutalita pachatelů a je zaznamenávána vyšší profesionalita a příprava k těmto trestným činům. I pro další období se předpokládá další zvyšování profesionalizace pachatelů, což povede k rozšiřování operativní činnosti do větších teritoriálních rozměrů.*

*Přijímána byla opatření spočívající zejména v tipování objektů a jejich zajištění, jednání s majiteli a obsluhujícím personálem, tipování mezi zájmovými osobami a zvýšenou hlídkovou službou v zájmových prostorech. Z důvodů nízké využitelnosti stop a identifikačních*

znaků pro pátrání po pachatelích se nedaří tuto trestnou činnost v dostatečné míře objasňovat a eliminovat.

- V březnu 2007 bylo sděleno obvinění pro trestný čin vraždy pachatele, bytem Ústí nad Labem (stíhána vazebně), která ve svém bytě usmrtila zardoušením své nezletilé děti, syna, nar. 2004 a dceru, nar. 2006. Obviněná se k činu doznala. Jako motiv uvedla přetrvávající neshody s druhem a úmysl spáchat sebevraždu.
- V květnu roku 2007 bylo sděleno obvinění pro trestný čin vraždy, pokus vraždy a loupež pachateli, nar. 1974, bytem Litoměřice (stíhán vazebně), který v kuchyni společného bytu v Litoměřicích usmrtil z dosud nezjištěných důvodů několika bodnými ranami do hrudníku, břicha a zad svou matku. Po odchodu z bytu se v přílehlé ulici pokusil zmocnit zaparkovaného osobního vozidla a bodnutím nožem do břicha a ruky zranil majitele vozu, který se mu od počátku útoku prokazoval průkazem policisty PČR. Poškozenému přispěchal na pomoc příslušník vězeňské služby, který na místo přijel svým osobním vozem. Po jeho výzvě, obviněný zanechal napadání policisty a s nožem v ruce se zmocnil vozidla tohoto příslušníka vězeňské služby, kterým ujel směrem k ulici Na Valech. Tento mu však předtím skočil na střechem vozidla a držel se za střešní lišty až za kruhový objezd na Kocandě, kde při zpomalení jízdy slezl. Obviněný při jízdě poškodil několik vozidel. Následně při výjezdu z Litoměřic zapříčinil hromadnou dopravní nehodu a při čelním střetu zranil řidiče protijedoucího vozidla, který posléze zemřel. Příslušník vězeňské služby pachatele po nehodě na místě znehybnil a následně předal policii.
- Řešena byla vražda ženy v Ústí n. L., kterou pachatel zabil ve společném bytě úderem činky, a poté tělo rozřezal a jeho části v igelitových taškách vynesl z bytu a zahrabal v křovinatém porostu u budovy gymnázia, kde byly následně nalezeny děti. Část těla byla ještě nalezena v bytě uložená v mrazáku.
- V polovině prosince došlo k loupežnému ozbrojenému přepadení Raiffeisen banky v Chomutově, kde tři pachatelé za použití střelných zbraní přinutili personál k otevření trezoru a odcizili 6 milionů Kč. Při útěku si vzali jako rukojmí pracovníka bezpečnostní agentury. Ke zmaření pronásledování policejními hlídkami použili dýmovnice a kovové ježky, které házeli z vozidla, a použili střelných zbraní, přičemž došlo ke zranění tří policistů. Případ dosud neobjasněn.

## 10. Kriminalita s extremistickým podtextem

V hodnoceném období byl patrný pokles této evidované kriminality. Bylo zjištěno 17 (-3) extremistických deliktů, 11 (-8) jich bylo objasněno 17 pachatelů bylo za tuto trestnou činnost stíháno. Nejvíce extremistické kriminality evidovali v Mostě, kde došlo k 6 případům. V Litoměřicích a v Lounech nebyl evidován ani jeden extremistický delikt. Ve struktuře této kriminality převažoval trestný čin podpora a propagace hnutí směřující k potlačení práv a svobod člověka, celkem 10 případů.

## 11. Mravnostní kriminalita

V hodnoceném období došlo ke 196 (+10) mravnostním deliktům, přičemž nejvíce jich bylo spácháno na Chomutovsku (49) a na Litoměřicku (37), nejméně na Ústecku (14). Objasněnost tohoto druhu kriminality činila 84,2 % (+5,4 %), což je v porovnání s ostatními vyššími územně samosprávnými celky 4. místo. Došlo k 9 případům kuplířství (-2) a k 66 trestným činům znásilnění (+3).

*U znásilnění byla značná část těchto skutků spáchána manžely v rozvodovém řízení nebo osobami, které spolu v minulosti žily ve společné domácnosti, a rovněž se často jednalo i fingoaná oznámení ze strany prostitutek. Na trase E55 pokračuje úbytek erotických salónů i prostitutek (TP, CV), přičemž operativní poznatky hovoří o jejich částečném přesunu do teritoria městského obvodu Ústí nad Labem, především v souvislosti se zahájením provozu na dálnici D 8. V rámci této problematiky je udržován navázaný kontakt s diecézní charitou se sídlem v Litoměřicích, která poskytuje pomoc ženám, které se staly obětmi obchodu s lidmi.*

*Pro specialisty zařazené do výjezdových skupin okresních ředitelství policie byl zpracován metodický návod postupu při nápadu trestných činů znásilnění a pohlavního zneužívání a vzorový plán operativně pátracích a vyšetřovacích úkolů a opatření. Tato*

*opatření se pozitivně projevila v dosažené úrovni objasňenosti, a to i v celorepublikovém porovnání.*

- *V květnu roku 2007 bylo sděleno obvinění pro trestný čin zbavení osobní svobody občanovi Albánie, bytem Staré Křečany, okr. Děčín a občance Slovenska (stíhání vazebně), kteří na silnici v obci Hostianské Němce na Slovensku donutili násilím k nastoupení do jejich vozidla občanku Slovenska. Následně ji převezli do ČR a v úmyslu přinutit k provozování prostituce drželi v dosud nezjištěném domě a poté na ubytovně ve Varnsdorfu, odkud se jí podařilo utéct.*

## **12. Bezpečnost silničního provozu**

Již druhý rok po sobě poklesl v kraji počet evidovaných dopravních nehod, tentokrát o 105 nehod na celkových 13 650. Přes tento fakt bohužel došlo k nárůstu počtu usmrcených osob o 13 na konečných 78 osob. Počet těžce zraněných však poklesl o 47 na hodnotu 324 osob. Lehce zraněno bylo 1848 (+57) osob, hmotná škoda která při dopravních vznikla činila 527 mil. Kč. Nejvíce dopravních nehod bylo evidováno na Ústecku 2592 (-25) a na Teplicku 2333 (+27), naopak nejméně na Mostecku 1305 (-80). V hodnoceném období byl nesprávný způsob jízdy hlavní příčinou dopravních nehod, konkrétně byl příčinou 7783 nehod. Další nejzávažnější příčinou bylo nedání přednosti v jízdě, což bylo příčinou 2229 (+257) nehod a nepřiměřená rychlost 2155 (-230) nehod. Alkohol byl zjištěn u 620 (+34) viníků dopravních nehod. Úkolem zásadního charakteru bylo v hodnoceném roce, a bude i v roce letošním, zajištění bezpečnosti a plynulosti silničního provozu na objezdových komunikacích I/8 a I/30 do doby zprovoznění chybějícího úseku dálnice D 8.

*Významně negativním faktorem ovlivňujícím především následky dopravních nehod je nepoužívání bezpečnostních pásů a dalších zádržných systémů. Tomuto jevu bude věnována maximální pozornost.*

- *Pozitivní vývoj byl dle našeho názoru způsoben jednak vlivem změn v pravidlech silničního provozu a dále efektivním plánováním výkonu služby do míst a časů dopravních nehod a jeho zaměření na hlavní příčiny nehod.*
- *Od počátku roku probíhá rozsáhlé opatření k posílení výkonu služby na silnici I/30 a I/8 vlivem nárůstu počtu kamionů a s tím související nehodovosti současně jako dohled na tzv. objízdné trasy chybějícího úseku dálnice D 8.*

## **13. Oblast veřejného pořádku**

Situaci v oblasti veřejného pořádku lze hodnotit z dlouhodobého hlediska jako stabilizovanou. Podařilo se bezproblémově zajistit všechna pořádaná sportovní, zejména fotbalová utkání, různá setkání společenského charakteru, demonstrace a srazy pořádané v působnosti správy kraje. Průběžně byla organizována i další opatření preventivního charakteru, kde se jednalo především o kontroly podávání alkoholu mladistvým, krádeže v supermarketech, problematiku násilné trestné činnosti a motorových vozidel. Řada opatření směřovala i do problematiky finančních institucí, zejména v předvánočním období. Zásadní důraz byl kladen na objektivně nutné počty sil a prostředků velených do jednotlivých akcí a dodržování hospodárnosti. V průběhu roku došlo k rozšíření počtu členů antikonfliktního týmu správy kraje. Tento tým je nápomocen občanům při účasti na velkých či rizikových akcích a je veřejností vnímán velmi pozitivně.

- *Dne 17. března 2007 proběhlo bezpečnostní opatření k zajištění akce (oslava narozenin) pořádané extrémistickou skupinou příznivců Skinheads v restauraci Stará Panoráma v Teplicích. K tomuto byl zpracován plán bezpečnostního opatření, do kterého bylo nasazeno 68 policistů. V průběhu opatření nedošlo k narušení veřejného pořádku či spáchání trestného činu nebo přestupku. V průběhu opatření nebyl proveden služební zákrok a ani nedošlo k omezení osobní svobody osob. Akce se zúčastnilo celkem cca 70 osob.*



- *Dále bylo přijato bezpečnostní opatření v souvislosti se zajištěním veřejného pořádku v rámci shromáždění příznivců hnutí skinheads k uctění památky zemřelého Miloše REHY. Do policejního opatření bylo zahrnuto celkem 114 policistů z okresního ředitelství Most, zásahová jednotka, Jízdní policie Praha, vrtulník Letky MV Praha a 50 strážníků Městské policie. V průběhu opatření bylo zabráněno střetu mezi skupinami příznivců hnutí skinheads a příznivců hnutí ANTIFA. V rámci opatření došlo k zadržení 3 pachatelů pro spáchání tr. činu podpora a propagace hnutí směřujících k potlačení práv a svobod občanů, dále k zadržení pachatele tr. činu útoku na veřejného činitele a k zadržení pachatele tr. činu těžkého ublížení na zdraví. V průběhu opatření nedošlo k použití donucovacích prostředků. Plánovaného shromáždění se zúčastnilo 160 příznivců hnutí skinheads a 60 příznivců hnutí ANTIFA.*

#### **14. Oblast Integrovaného záchranného systému, ochrana obyvatelstva, krizového řízení a civilního nouzového plánování**

V roce 2007 nebylo nutno řešit závažné krizové či nouzové stavy. Toto období bylo využito k přípravám a modelovému řešení některých mimořádných událostí a krizových situací, což bylo z hlediska nasazení sil a prostředků stejně náročné jako v reálných situacích. Součinnost složek Integrovaného záchranného systému byla i nadále na velmi dobré úrovni. Negativem spolupráce je neustále optimalizace radiového spojení PEGAS MATRA základních složek integrovaného záchranného systému mezi sebou při společných zásazích.

Policisté byli proškoleni v rámci služební přípravy z obecných zásad a chování při krizové situaci, ze způsobu varování i vyrozumění. Byla provedena aktualizace a doplnění havarijního plánu.

- *Dne 7. června 2007 bylo provedeno taktické cvičení složek Integrovaného záchranného systému Ústeckého kraje "Dopravní nehoda v dálničním tunelu". Tématem cvičení byla dopravní nehoda osobního a nákladního automobilu v tunelu s následným požárem nákladního automobilu a vyproštěním 3 zraněných osob z osobního automobilu, vyhledávání a evakuace ohrožených osob z tunelu. Policie zajišťovala uzavírku dálnice D 8, organizovala odklon dopravy, zabezpečovala, aby byl zajištěn bezpečný průjezd požárních vozidel, vozidel Zdravotnické záchranné služby a dalších zasahujících složek k tunelu. Pro účely taktického cvičení byla v námětu modelována situace umělého zakouření tunelu a řízeného odvodu kouřových zplodin z tunelu.*
- *Velmi úspěšně pokračuje spolupráce s Odborem ochrany areálu Chemopetrol, a. s., Litvínov, v jejímž rámci jsou organizovány pravidelné měsíční pracovní porady k problematice bezpečnosti areálu a spolupráce policie a zdejší bezpečnostní agentury.*

#### **15. Oblast organizační, personální práce a vzdělávání a ostatní činnosti policie**

V průběhu roku 2007 bylo zrušeno Obvodního oddělení Litvínov-Záluží, obvodní oddělení v Lomu a oddělení železniční policie – vše v působnosti okresního ředitelství Most. V souladu s novou systemizací služebních a pracovních míst, bylo u správy kraje nově zřízeno oddělení analytiky obsahující skupinu kriminálních analýz, skupinu informační kriminality a skupinu inforatické podpory služby kriminální policie a vyšetřování.

Kancelář podpory kvality svou činnost v roce 2007 zaměřila na klíčové oblasti vycházející z analýzy sebehodnocení dle Modelu EFQM excelence z konce roku 2006 a zpětné vazby na celkovou činnost Kanceláře podpory kvality v roce 2006. Na základě provedené analýzy byly vybrány hlavní oblasti zaměření, a to zapojení managementu do aplikace Modelu EFQM, sebehodnocení, informovanost a vzdělávání v managementu kvality a nastaveny klíčové oblasti pro rok 2008, které spočívají v metodické činnosti, v komunikaci a informovanosti, a v sebehodnocení.

V kraji bylo v hodnoceném období uloženo policistům 203 trestů a došlo k 36 změnám ve vedoucích funkcích.

#### **16. Prevence**

Preventivní aktivity pokračovaly i nadále zejména v oblasti bezpečnosti silničního provozu, dále v oblasti práce s mládeží za účelem předcházení jejich trestné činnosti a eliminace drogových deliktů. Již pravidlem se stalo organizování přednášek, besed, konferencí či příspěvků v celostátních a regionálních médiích s informacemi jak předcházet páčání trestné činnosti.

Pracovnice preventivně informační skupiny správy kraje se zúčastnila 7 živých vysílání Českého rozhlasu Sever.

- „*Malá policejní akademie*“ – čtyřletý program přednášek a soutěží pro žáky 2. stupně třech škol v okrese Děčín. Do projektu jsou zapojeni i pracovníci města dle svého zaměření včetně strážníků, policistů NPC a ředitele Výchovného ústavu v Boleticích n. L. S projektem byli seznámeni také rodiče žáků.
- *ve spolupráci se zahraničním partnerem - Policejní ředitelství Chemnitz-Erzgebirge - PČR Okresní ředitelství Most a Chomutov uskutečnila čtyři projekty, zaměřené mj. i na výuku sebeobrany seniorů.*

## **17. Ostatní**

Ve zkráceném přípravném řízení bylo celkem realizováno 5 111 (+778) trestných činů. Tento nárůst byl zapříčiněn zejména zvýšením takto zpracovávaných trestných činů podle § 201 tr. z. a § 180d tr. z., a to v návaznosti na novelu trestního zákona zákonem č. 411/2005 Sb.

Zhruba osmi procentní pokles byl evidován u nealkoholové toxikomanie, neboť bylo zjištěno 330 takových případů (-31). Nejvíce těchto deliktů bylo evidováno na Teplicku (104).

Enormní nárůst byl zaznamenán u trestných činů spáchaných pod vlivem alkoholu, což bylo způsobeno změnou legislativy v oblasti dopravy.

## **18. Závěr – shrnutí, vyhodnocení, vytýčení bezpečnostních rizik**

Vývoj bezpečnostní situace v oblasti veřejného pořádku a vnitřní bezpečnosti v roce 2007 lze celkově hodnotit jako stabilizovaný, nicméně výrazný nárůst kriminality byl patrný na Chomutovsku. Za účelem ochrany veřejného pořádku, bezpečnosti osob a majetku byla přijata celá řada opatření, která svůj účel splnila.

Pozitivním jevem byl opět pokles spáchaných hospodářských trestných činů, zejména trestného činu úvěrového podvodu.

Velmi kvalitních výsledků bylo dosaženo v oblasti zkráceného přípravného řízení a vcelku pozitivně lze hodnotit stav na úseku kriminality dětí a mladistvých.

Vývoj kriminality lze charakterizovat nárůstem evidovaných trestných činů o 5,6 %, což bylo způsobeno zejména změnou legislativy, a mírným poklesem objasněnosti o 1,4 % na hodnotu 54,4 % což však znamenalo druhou nejvyšší hodnotu mezi ostatními vyššími územně samosprávnými celky. Průměrná objasněnost v České republice činila 38,9 %.

Dne 17. ledna 2007 při příležitosti 3. celorepublikové konference kvality ve veřejné správě v Liberci bylo řediteli správy kraje slavnostně předáno ocenění ministra vnitra - cena za kvalitu v územní veřejné správě za rok 2006 „Organizace zvyšující kvalitu veřejné služby za aplikaci metody EFQM“. Stejně tak tomu bylo ve dnech 23. - 25. ledna 2008, kdy se uskutečnila pod záštitou hejtmána a ministra vnitra v Karlových Varech 4. Národní konference kvality ve veřejné správě. Součástí konference bylo slavnostní předání cen Ministerstva vnitra za kvalitu a cen za inovaci ve veřejné správě za rok 2007, kde byla ohodnocena i naše organizace, čímž se správě Severočeského kraje podařilo jako první v Policii ČR obhájit cenu „Organizace zvyšující kvalitu veřejné služby“.

### Hlavní úkoly stanovené vedením správy kraje pro rok 2008:

- > prioritními úkoly pro uniformovanou policii jsou zejména úkoly plněné na úseku obchůzkové a hlídkové služby, zajišťování vnitřního pořádku a bezpečnosti, zabezpečení dopravní bezpečnosti v silničním provozu a s tím spojené snížení počtu dopravních nehod s těžkými následky (úmrťm) v teritoriu a další uplatňování přístupu community policing v praktickém výkonu služby,
- > kvalitní a efektivní řešení zjištěné trestné činnosti, zejména v problematice majetkové kriminality - motorových vozidel, bytů a rodinných domků , a násilné kriminality, zejména loupeží,
- > příprava a provedení reorganizace policie v podmínkách správy kraje,
- > personální stabilizace na útvarech správy kraje na útvarech v návaznosti na masivní odchody policistů v průběhu a závěru roku 2007.